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Avertissements

- L’utilisation d’encre rouge, de téléphones portables, de calculafrices, de régles i calculs,
de formulaires, de papiers millimétrés est inferdite,

- Vérifiez que ce fuscicule comporte 19 pages numérotées de 1 @ 19, page.de garde
comprise,

- II sera tenu compte de la qualité de la présentation de ln copie et de Porthographe.

- Toutes les réponses aux questions sous forme de QCM doivent étre faites sur la grille de
- péponse jointe. Si le candidat répond aux QCM sur sa feuille et non sur la grille, ses
réponses ne seront pas prises en compte par le correcteur.

- Pour chacun des QCM, les candidats doivent cocher les lettres des propositions qu’ils
considérent comme « vrai ». Il est demandé aux candidats de faire trés atfention au numéro
de QCM quand ils « cochent » lu grille de réponse jointe.

~ Chaque QCM comporte au minimum une, voire plusieurs bonnes réponses. Des points
seront retirés pour chaque erreur ; toutefois, la note obtenue a un QCM ne sera pas
inférieure & 7éro (pas de points négatifs).

Epi'euﬁe de SVT Page 1 sur 19 13 Avril 2017



EXERCICE 1 —4 points
QUESTIONS DE COURS
REPONSES ATTENDUES SUR LA GRILLE QCM JOINTE

QCM 1 : Géologie - Vous pouvez dire que :

A. La radiochronologie des roches est fondée sur la croissance radioactive naturelle de
certains éléments chimiques présents dans les minéraux qui les constituent. |

B. Une faille normale est un indice tectonique de mécanisme géologique d’extension.

C. Les ophiolites sont des traces d’anciens domaines océaniques disparus.

D. Les marges continentales passives sont des témoins d’extension océanique.

E. Les racines crustales sont observées en profondeur, sous des retiefs de crofite océanique.

QC-M 2 ; Concernant la géothermie :

A. Le flux géothermique présent au niveau des zones de subduction est un flux faible.

B. Le flux géothermique présent au niveau des dorsales est un flux faible.

C. La principale origine du flux géothermique est la désintégration des substances
radioactives contenues dans les roches.

D. La convection et la conduction sont les deux mécanismes de fransfert thermique qui
existent sur Terre.

E. Le transfert de chaleur par convection est beaucoup plus efficace que le fransfert de
chaleur par conduction. ' '

QCM 3 : Concernant e message nerveux, vous pouvez dire que :

A. Le potentiel d’action d’un neurone moteur est un message nerveux.

B. Le message nerveux est codé en amplitude.

C. Plus le stimulus initial est important, plus le-nombre de potentiels d’action par unité de
temps est grand.

D. Le potentiel d’action se propage le long d’un axone endiminuant progressivement son
amplitude.

E. Les potentiels d’action qui parviennent au niveau d’une synapse neuro-musculaire
déclenchent la libération d’un messager chimique, le neurotransmetteur,

OCM 4 ; Concernant la génétique :

A. Au cours de la méiose, des crossing-over se plOduISCnt entre chromosomes de paires
différentes.

B. Au cours du cycle biologique d’un organisme diploide, on aura au moins une phase de
méiose et une phase de fécondation.

C. Une cellule diploide présente un nombre pair de chromosomes.

D. Une cellule diploide peut présenter des chromosomes & 2 chromatides.

E. Au cours d’une méiose compléte, on a une réduction de la quantité &’ ADN par 4.

QCM 5 : Concernant la méiose, on peut dire que :

A. La premiére division de méiose divise le nombre de chromosomes par 2.

B. Chez I’'Homme, la méiose permet la production de gamétes.

C. Elle ne peut s’appliquer qu’a une cellule de formule chromosomique 2N4C (= 2n
chromosomes/4n Chromatides).

D. .Lors de la métaphase, les chromosomes sont tous alignés.

E. La seconde division de méiose permet le brassage intra-chromosomique.
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' QCM 6 Concernant ’évolution de Phomme : -

A. Le phénotype humain s*acquiert au cours du développement post-natal uniquement.

B. Le phénotype humain s acquleit uniquement sous l’effet de Pexpression de génes
speCIﬁques

C. Les premiers primates fossiles datent de -220 millions d*années.

D. Certains primates fossiles sont encore présents aujourd’hui dans le monde vivant.

E. I’Homme et le Chimpanzé partagent un ancétre commun récent.

QCM 7 : Au cours de la réaction inflammatoire, on peut observer

A. Une augmentation locale du débit sanguin & I'origine des sensations de rougeur et de
chaleur, :

B. Une augmentation de la perméabilité de la paroi des capillaires sanguins a Porigine d’un
gonflement.

C. Une augmentation de la synthése d’aspirine par les mastocytes afin de limiter
Pinflammation.

D. Unrecrutement et une activation de phagocytes au niveau de la 1ésion.

E. Une diminution de la sécrétion de médiateurs chimiques afin de limiter Ia prolifération des
agents pathogénes.

QCM 8 : L’immunité :

A, L’immunité innée est génétiquement héritée.

B. L’immunité innée implique une reconnaissance des récepteurs PRR présents sur les
membranes bactériennes.

C. I’immunité innée et I'immunité adaptative sont des mécanismes trés conservés au cours
de I’évolution.

D. [’immunité adapiative est moins spécifique que I'immunité innée mais permet d’agir plus
rapidement contre les microorganismes pathogénes rencontrés. .

E. Un lymphocyte B mémoire stimulé sécréte différents anticorps capables de reconnaitre
différents antigénes du méme agent pathogéne.
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EXERCICE 2 — 8 points

ANALYSE DE DOCUMENTS

REPONSES ATTENDUES SUR LA GRILLE QCM JOINTE

Géologie - Le domaine continental et sa dynamique

Pour les QCM 9 et 10, vous devez analyser les documents suivants :

Document 1 : Quelques caractéristiques de la lithosphére et de ’asthénosphére

: &
g‘g;d?_'?_“__‘“"si’“ﬁ“’(e“10__ | 2 |10] 15 | 25| 30 | 40 | 60 | 80 | 100

Dlstance ar axe_ cie ia dorsale

800 {1 200 2000 | 2400 | 3200 | 4800 § 6400 | 8 000

. : 5 5 5 5 5 5 5 5
I|thosphere L e
:oceamque (en km) Manteau .} 8 24 31 41 45 53 66 77 87
_-Masse d‘une colonne de

Ailthosphere oceanique de e | 407 | 93,51 1166 | 1495 | 162,8 | 189,2 | 232,1 | 268,4 | 3014
éga!ea‘t m (en10 tonnes)

‘Masse d'une co!onne

d'asthénosphére de méme f--ﬁ :
surface et de méme epms_e,eu,. 4231943 {117,0 | 149,5| 1625 | 188,5 | 230,7 | 266,5 | 2909,0

fen 10° tonnes}

Document 2 : Transformation minéralogique du gabbro en métagabbro

Minéraux des gabbros Minéraux des métagabbros
Plagioclase + Pyroxéne + HyO —_—f— Amphibole
Plagioclase + Hornblende + HyO  =——p——=3 Chlorite

QCM 9 : D*aprés ’analyse de ces 2 documents et vos connaissances, vous pouvez dire que :

La lithosphére océanique s hydrate en s’éloignant de la dorsale.

La lithosphére océanique s’épaissit en s’¢loignant de la dorsale.

La lithosphére océanique se refroidit en s’¢loignant de la dorsale.

Le Moho s’enfonce quand on s’éloigne de la dorsale.

La crofite océanique s’épaissit par accumulation de basalte au niveau de la dorsale:

ISRl R

QCM 10 : D’aprés Panalyse de ces 2 documents et vos connaissances, vous pouvez dire que :

A. A ladorsale océanique, la lithosphére peut s’enfoncer dans 1’asthénosphére.

B. Unc lithosphére &gée de plus de 30 millions d’années peut s’enfoncer dans
1’ asthénosphére.

C. Une subduction peut avoir lieu si la lithosphére océanique est dgée de moins de 30
millions d’années.

D. Les matériaux de la crofite océanique subduite se déshydratent, ‘

E. La différence de densité entre asthénosphére et lithosphere est 'unique moteur de la
subduction.
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Pour le QCM 11 vous devez analyser le documient suivant :

Le diagrammne ci-dessous vous montre le comportement d'une péridotite séche soumise a
différentes condifions de pression et température en laboraioire.
La péridotite est une roche magmatique présente dans le manteau lithosphérique.

Diagramme de stabilité des péridotites séches en fonction de Ia pression

et de la température,

0 : 500 1000 1500 . 2000 2500 3000
B I uson o T(°C)
80 LIQUIDE 25
- * . LIQUIDE
SOLIDE " SOLIDE .

160 5
240 7.5
3 3
Prafondeur . E PrasJion
) mmeme Geotherme de dorsale | (GPa)

= == Géolherme de plaine abyssale

.......... Géathemme da zone de subduclion http:/hwwnw. ac-grenoble fit

La courbe solidus (S) indique IeS condiz‘mns de P et T "minimales” pour obtenir un début de
fusion des péridotites.
La courbe liquidus (L) indique les conditions de P et T "minimales” pour obtenir une fusion

totale des péridotites.
- Lorsque I'on se frouve & gauche de la courbe solidus, les péridotites sont présentes & l'éfat
solide
- Lorsque l'on se trouve & droite de la courbe du l:qmdus les péridotites sont fondues.
- Lorsque l'on se trouve entre les deux courbes, la fusion des péridotites est parne]le on
obtient un mélange liquide + solide.

Le georhefme océanique de plaine abyssale indique les conditions de température et de
pression & différentes profondeurs sous les océans, loin de la dorsale.

Le géotherme océanique de dorsale indique les conditions de fempemtme el de pression
regnanr au niveaw d'une dorsale.

QCM 11 ; D’aprés Panalyse de ce document, vous pouvez dire que :

A. A 1500°C et 80 Km de profondeur, la péridotite séche est totalement liquide.

B. A 1500°C et 160 Kin de profondeur, la péridotite séche est totalement solide.

C. La péridotite séche, au niveau d’une dorsale océanique, peut présenter une fusion partielle.

D. La péridotite séche, au niveau des zones de subduction, peut présenter une fusion pattielle,

E. Ce diagramme explique, dans les zones de subduction, la formation des poches
magmatiques (fusion partietle de péridotites) dans le manteau sus-jacent.
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Pour le QCM 12, vous devez analyser les 2 documents suivants relatifs & la progeria,
maladie génétique rare caractérisée par un vieillissement prématuré et accéléré du
patient.

Document 1 : Séquences du géne de la LMNA, protéine intervenant dans la structure
' du noyau cellulaire

1820 1825
| |

GTG GGC GGA

Gene LMNA
dindividu safn

LAMINE A
545 acldes aminés

1820 1825
| ;
GTG GGT GGA
Géne LMNA ; : = ¥ /
o’individu mofade ¢ = T JE
i 2 3 45 6 7 89 10 1ii

LAMINE A
Fonctionnant mof
608 acides aminés

Document 2 : Photos de noyaux cellulaires
A gauche : chez un individu sain
A droite : chéz un patient atteint de Progeria

Source : D’aprés hﬂp://biofogie.tmiv-mrs.ﬁ'/zm!o&d/ﬂ62/TDﬁProzjia. pef

QCM 12 : L’analyse des documents présentés ci-dessus et vos connaissances vous permettent
de dire que :

A. Le géne LMNA d’un patient malade ne différe du géne LMNA d’un individu sain que par
la nature d’un nucléotide. ' ‘

B. La mufation est responsable de la synthése d’une lamine A raccourcie.

C. Lalamine A qui fonctionne mal provoque une déformation du noyau.

D. On observe ici le lien caractéristique entre génotype et phénotype.

E. Le patient atteint a obligatoirement hérité d’un alléle muté du géne LMNA de chacun de
ses parents.
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Pour le QCM 13, vous devez analyser le document suivant :

En 1902, BIDDLE et TATUM, biologistes, fravaillent sur des levures (eucaryofes
unicellulaires). Ils savent qu’une succession de . réactions enzymatiques permeitent de
produire de l'arginine (acide aminé indispensable & la vie de la cellule) a partir d’une
molécule précurseur ! : '

ENZYME 1 ENZYME 2 ENZYME 3
Mol&cule précurselr mmmmm—sp  OMMithing e CitrulliNg  mcw—  Arginine

Quand ils cultivent des levures, in vitro, sur un milien minimum contenant la molécule
précurseur, les levures vivent, se multiplient, et des colonies visibles a I’@il nu apparaissent.

Aprés avoir traité des cultures de levures aux rayons X (RX), qui sont des agents mulagenes,
les chercheurs isolent 3 populations de levures (populations 1, 2 et 3).

Ils les cultivent sur un milieu contenant le précurseur seul ou supplémenté en Ornithine,
Citrulline ou Argmme Les résultats des cultures, apr es une nuit d’incubation, sont présentés
ci-dessous :

Résultats obtenus par Biddel et Tatum dprés une nuit d’incubation

o
x%%'} Colonie de levure

* Aucune colonie de

fevure
Mifieu avec mofécule Mifteu supplémenté mitleu supplémenté Milieu supplémenté
précurseur en Ornithine en Citrufline en Arginine

QOCM 13 : D’aprés analyse de ce document et vos connaissances, vous pouvez dire que :

A. Les levures des populations 1, 2 et 3 sont capables de synthétiser de I’arginine.

B. Les rayons X ont directement modlﬁe les enzymes.

C. Les levures de la population 1 présentent une mutation empéchant la p10duct1on d’un
enzyme 1 fonctionnel.

D. Les levures de la population 3 présentent obligatoirement une mutation sur chacun des
gdnes étudiés, rendant les 3 enzymes non fonctionnels.

E. Les levures de la population 2 présentent une mutation empéchant la production d’un
enzyme 2 fonctionnel.
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Pour le QCM 14, vous devez analyser le document suivant :

Expérience de croisements de mouches du vinaigre

On croise des mouches du vinaigre de deux phénotypes différents :

Caractéres Phénotype mutant Phénotype sauvage '
Couleur du corps noir gris
Forme des soies crochue lisse

Dans un premier croisement, on croise les mouches de phénotype mutant avec les mouches de
phénotype sauvage, on obtient 100% de mouches FI présentant le phénotype sanvage.

Dans un second croisement, on croise des mouches FI avec des mouches de phénoiype
mutant parental « corps noir et soies crochues ».

On obtient en F2:

484 mouches corps gris, soies lisses
461 mouches corps noir, soies crochues
30 mouches corps gris, soies crochues
25 mouches corps noir, soics lisses

OCM 14 : Ces résultats mettent en évidence que :

A. Les alléles « corps noir » et « soies crochues » sont des alléles dominants.

B. Les mouches de la F1 sont hétérozygotes pour les deux génes.

C. Le second croisement est un test.cross permettant de déterminer si les deux genes etudles
sont situés sur le méme chromosome.

D. Des crossing-over ont eu lieu pendant la prophase de 1a méiose qui conduit 2 la formation
des gamétes des mouches parentales du premier croisement,

E. Des crossing-over ont eu lieu pendant la prophase de la méiose qui conduit a la formation
des gamétes des mouches de la F1.
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Pour Ie QCM 15, vous devez analyser les 2 documents suivants :

Document 1: Tableau de compataison de caractéres anatomiques entre différents vertébrés
Caractéres Fendire Fendire Nombre de doigs Plumes Bréchet
temporale | mandibutaire | _d'appni du pied -

Triton Aucuiie Absente Cing Absentes Absent
Lézard ey Absente __Cing Absentes Absent
Cracodile Deux Présente Cing __Absentes Absent
Pigeon _ Deux Présente Trois Présentes Present
Compsagnatig - Deux Pyésento Trois “Absentes | Absent
Areleapierys. Deux Présente Trois Préscntes. | Absent

Arbre |

Arbre 2

Trifon

<seme T

Triton

@W

Lazgrd Bnmpmgnnfﬁus Cracodite ahrlmopl’(vtyx P:gem

Lérard  Grocodite Sempsagrathus Archoopterys Figron

QCM 15 : Aprés anaiyrse des 2 documents ci-dessus, vous pouvez dire que :

SESRoR-

C’est arbre 1 du document 2 qui correspond au tableau du document 1.

Le caractére « apparition de 2 fenétres temporales » est une innovation génétique.
Le Lézard ne présente qu’un seul caractere & I’ « état dérivén.
Compsognatus et le Pigeon partagent 3 caractéres a [ « état dérivé ».
Compsognatus est un ancétre commun au Pigeon et & Archéoptéryx.
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Pour le QCM 16, vous devez analyser le schéma suivant :

Schéma anatomique des éléments mis en jeux lors du réflexe myotatique

() nert sensitif

J (1) fuscau

(@) miootie epinitre neuromusculalre

racine dossale

ekcitation

subslance grise o
= Sens de I'influx nerveux

terminaisons

motricos
- racine :
inhibition veniralo matoneurong @ £ = extenseur
: B F = iéchisseur

QCM 16 : A P’aide de vos connaissances, et aprés une étude attentive des différentes Iégendes
du schéma précédent, vous pouvez dire que : _

A. Le nerf sensitif transporte le message nerveux afférent vers les centres nerveux.

B. Lastructure Y contient les corps cellulaires des neurones sensoriels.

C. Le motoneurone A transporte un message excitateur au niveau de sa dendrite.

D. Le mécanisme en 1 est une extension qui déclenche un message sensitif,
E. La réponse en 5 est une contraction du'muscle fléchisseur et un reldchement du muscle

antagoniste.

Pour le QCM 17, vous devez allaAlyser' le document suivant :

Fente synaptique

vésicule \
0¢
o%
% o
o
o
F.S
o
Axohe ¥mo neurotransmetteur
Canaux de transport -
Y — X
_ Z

QCM 17 : D’aprés ce document, vous pouvez dire que :

A. Lastructure Y correspond au neurone post-synaptique,
B. La structure Z mesure quelques micrométres d’épaisseur.
C. Le codage chimique est un codage en concentration.
D. On peut mesurer un message nerveux de nature chimique dans la structure X,
- E. Les transporteurs permettent le passage du message chimique de la structure X vers la

structure Y.
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Pour le QCM 18, vous devez analyser le document suivant relatif aux bases du
fonctionnement de la jonction neuromusculaire :

Les schémas ci-dessous résument les expériences historiques (1844) de Claude Bernard,
physiologiste frangais. Le curare est une substance extraite de certaines lianes d’Amazonie,
initialement utilisé conmme poison par les Indiens d’Amérigie pour chasser.

Stimulation
dunerf

1 ¥ . -
. flgeiolagigue
Conlmdion
% musculaire
Stinudlation o .
dunerf = g7 T -
2 Y
o Contraction
= musculaire
Stimulation
dunerf = Pas de
3 _¥V .- 1 ab conlraction
musclalre | | 2.0 de conane
Stimudation
du muscle
Contraction
4 , nuwclalre

oured ; Lokn edion 2012 p 380 -

QCM 18 : D’aprés les expériences historiques de Claude Bernard, vous pouvez dire que :

A. Le curare est le neurotransmetteur qui permet la contraction musculaire.
B. La contraction du muscle n’est possible que si le nerf moteur est stimulé,
C. Le curare empéche e message nerveux de circuler dans le nerf,
D. Le curare bloque la transmission du message nerveux au niveau de la jonction
- neuromusculaire,
E. Il n’y a plus aucun message nerveux dans les nerfs efférents des animaux touchés par les
fleches empoisonnées au curare.
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Pour les QCM 19 et 20, vous devez analyser les documents suivants (1a, 1b, 1¢) :

Document 1 : La mycorhization, une association plante-champignon.

Une mycorhize est le résultat d’une association symbiotique entre certains champignons du
sol et les racines d’une plante. La plante chlorophyllienne fournit au champignon des
composés carbonés, sucres, produits par la photosynthése tandis que le champignon apporte
des minéraux et de eau & la plante grdce & son mycélium, filaments capables d’explorer le
sol au-deldt de la zone d'influence de la racine et formant la partie végétative du champignon.

Document la : Mycorhizes observées a 1a loupe x 40

Document 1b : Sections transversales de racines

réseau mycélien du champignon

racine de s plante

de dicotylédones mycorhizées ou non

of
: 4
‘Qé) ;.'} '% {“Té’g . 5;,-"
Bagh 1R ;
S T
“\, ‘_1 r%ﬂ 3 ~£j .
S F B& ‘9, 12 3! puoils absarbants
VRN LY kb /
% ‘ﬁ”“?ﬂv,..; 2 \
+ (TR r % SRR ; ‘J'-":_'}
Hmanlean™ mycéhier biges 4{,.;':“3 cxrh .
GEdel 1D
réseau de Hartig N e oL N
mycéhium cylindre central '%:-?Lf’ 3"}’
intercellutatre contenant fés . 4 o
a’ -_— VE‘ESEEUXCQHdUCt&U!’S .
fissus racinaires tissus racinaires

avec mycorhize

sans mycorhize

Document 1¢ : Croissance et teneur en éléments minéraux du palmier dattier

Mesures Plantes'n?n Plantes mycorhizées
mycorhizées

Systéme aérien 6,669 9,138
Masse séche (en g)

Systéme racinaire 0,246 0,296

Eléments minéraux N 0,0902 0,1012

dans les parties P 0,0500 0,1245

aériennes
(en % de masse séche) K 0,495 0,527

D’aprés Zaugm'i-E!wédi ef col, Erudes et gestions des sols, volume 19,3 etd, 2012 — pages 193 a 202
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OCM 19 : D’aprés vos connaissances et le document 1,

A. La racine sans mycorhize absorbe I’eau et les sels minéraux au niveau des poils
absorbants. '

B. Contrairement 3 la tige, la racine présente uniquement des vaisscaux du phloéme.

C. Les racines permettent l'absorption de matiére organique a partir du sol.

D. Les racines sans mycorhize ne permettent pas I’absorption du phosphore.

E. Le mycélium est une structure commune & la plante et au champignon dans le contexte de
la symbiose. -

CM 20 : D’aprés vos connaissances et le document 1,
I

A. Les mycorhizes, grice au mycélium, augmentent la surface d’échange de la plante avec le
sol.

B. Les mycorhizes permettent [absorption d’environ 30% de matiére organique
supplémentaire, :

C. Les mycorhizes correspondent A une association & bénéfice 1‘e01p10que entre 1a plante et le
champignon.

D. Le bénéfice de la 1nyc01lnsat10n sur le poids de la plante (en masse séch¢) ne concerne
que le systéme racinaire.

E. La mycorhisation pourrait permetire la culture de certaines plantes en sol pauvre,

Pour le QCM 21, vous devez analyser Ies 2 documents suivants :

Document 1 : L.e mats résulte de la domestication d’une plante sauvage, la téosinte

MR T “iiTéoslate i

groin

AL e :
Ractis
pate
de orons

ricatice S0l we

vawa

Al
o — trres
codospama
embeyon
Longueur= 0.8 cm Lengueur= 0.4 cm
Masse=0.274 Masse=0.06¢

Nombte de grains par épl = 600
Réserves de fatbumen : amidon
» Glumes non sowdées souples

» Grains qui ne se détachent pas de raffe
nafurellement

Nombre de grains par épi= 823 10
Réservas deé Fathumen : amidon

* Glumaos soldées, résistantes qui protégent le
grain

+ Grains qui se délachent
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Document 2 : Comparaison anatomique du mais et de la téosinte
PAERNIRY ISR s e o) Gralns par 7| - Nombre de
f;?nme-:‘z 2 CEpls temelies ) [ Glumes | - “palreou | rangdes de
FOMPAres, Sl ST S stepte D grains
' i Rachis important, | Glumes Par paire, 2 Plusieurs
qui ne se souples qui fols plus longs  { rangées autour
: désadiculz pas | n'enfourent | 014 4 51ols du rafle
T ramificalions Grand nombre de | Pasle grain | o Jourds
< Mals 1 iaterales trés grains (usqira
=i courles portant des | o)
| spadices Epi 4 fois plus
: fong :
2] Une tige principale | Prallquement pas | Glumes Simple Deux rangées
[{ portant au sommet | darachis, grelns | indurées qui de graing
un panicule, mals soikdés entre eux | entourent le
des ramifications qui se grain :
{ 1atérales longues désarliculent & protection
:{ portant au sommel | malurité
. des panlcules ef sur u de grains (8
.| des ramificalions Eem) grains ¢
épi : 4 fols moins
long

QCM 21 ;: D’aprés les 2 documents ci-dessus, les différences enfre la plante sauvage ét la
plante cultivée portent sur :

A. La forme des grains obtenus uniquement,

B. Le nombre et la masse des grains récoltés.
C. Lanature des réserves des grains obtenus.
D. La présence de mycorhize.

E. Le nombre de rangées de grains uniquement.

Pour les QCM 22 et 23, vous devez analyser les 2 documents suivants :

Document 1 : contrdle génétique de la mise en place des piéces florales

Intérieur de la fleur

Extérieur de ia fleur

Futur Futur Futur Futur
verticille 1 verticilte 2 verticille 3 verticille 4

] 1) 1 1 1

] ] 1 1 ]

‘ ) i i )

1 1 1

1 ]

! © Génes dugroupe B '
Génes de développement ! | !
exprimés dans le verticille Génes du groupe A Génes du groupe C

Piaces florales ﬂ ﬂ @ ﬂ
formées : Sépales Pétales Etamines Carpelies (pistil)
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Document 2 : organisation florale d’une plante normale (Arabette des Dames), 4 gauche,
et d’un muftant a fleur dite « pistillata », a droite :

Verticilles

V12 carpelles
scudds [pistil)

D’aprés www.acces.ens-lyon.fi- et www.tuebingen.mpg.de

QCM 22 : D'aprés les 2 documents ci-dessus et vos connaissances, I'organisation d'une
fleur : '

A. Dépend de l'expression de plusieurs génes du développement.

B. Correspond & un ensemble de verticilles sur lesquels I'on trouve de l'extenem vers
Iintérieur un pistil, des étamines, des pétales et des sépales.

C. Présente chez l'arabette normale, 4 sépales, 4 pétales, 4 étamines et 2 carpelles,

D. Peut étre issue d’une évolution favorisant la dissémination du pollen par un animal
polinisateur. '

E. Permet la défense de la plante contre les variations saisonniéres et les pledateuls. :

QCM 23 : D'aprés les 2 documents ci-dessus, 1'organisation d'une fleur chez le mutant dit
« pistillata »

A. Correspond a I'absence d'expression des génes du groupe C.
B. Correspond a I'absence d'expression des génes du groupe B.
C. Correspond a I'absence d'expression des génes du groupe A,
D. Ne présente pas d'étamines sur le verticille 1.

E. Présente cing groupes de carpelles soudés.
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EXERCICE 3 — 8 points
LA DEFENSE IMMUNITAIRE
REPONSES ATTENDUES SUR VOTRE COPIE

Document 1 : I A-Titre I

TCR =récepteur des lymphocyies T
MargAg = Marqueur Antigénique

Question 1 : A propos du document ci-dessus :

a- Reportez les lettres sur Votre copie afin de compléter les Iégendes et de donner un
titre au document

b- Quelle est la fonction réalisée par Ia cellule E ?

¢- D’aprés le schéma ci-dessus et vos connaissances sur les virus, donnez les 2
mécanismes de réponse spécifiques responsables de I’élimination du virus grippal
par Porganisme.

Document 2 : Les différentes voies d’administration d’un vaccin
L’administration d’un vaccin peut se faire par différentes voies. Ces voies peuvent éfre
intramusculaires, sous-cutanées, intrader mzques et transcutanées (c’est-a-dire par apposition

d’un patch sur la peau). | A , B- c [ D- i
\
Cellule dentritique : ‘ 1p IDERME
{=Cellule Présentatrice ... 5, =0.12mm
de |'antigbne}
Vaisseau lymphatique E DERME
' ' =2 mm
Vaisseau sanguin
HYI’ODBRME
; =0.08m
i ‘TISSU ADII’FUX
i =65 him
USCLE
= 0-120mm
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Question 2 : Reportez les lettres A, B, C et D du document 2 sur votre copie et
déterminez la voie d’administration correspondante i chacune des lettres.

Question 3 : En concordance avec le document présenté et vos connaissances, trouvez un
avantage et un inconvénient pour chacune des voies A, B et D de vaccination. Vous
présenterez votre réponse dans un tableau.

Document 3 : Chez I’Homme, I'expression basale d’1gG permet de combatire les infections
chroniques telles les virus herpétiqies (comme celui du CMV CytoMegaloVirus, la
varicelle...). Pour savoir si la profection contre le CMV ‘(évaluée par le taux basal d’IgG
CMV présent) interfére sur la réponse vaccinale contre la grippe, ce taux d’lgG CMV a été
mesuré chez des individus, jeunes ou dgés, qui ont é1é vaccinés contre la grippe. La
distinction est fuite entre ceux qui ont été protégés par le vaccin et ceux qui ne 'ont pas été (R
ot NR, respectivement).

180 - :
NR
160
g 140 NR;: Ne
. Répond pas au
= i
= .120 NR wvaccin=n'est
;’ 100 4 ' . pas protégé par
= a0 . [ : le vaccin
Z ;
% 60 R R :Répond au
46 1 R ) vaccin = est
protégé par le
20 —j vacein
0 - T
Jeunes Personnes Agées

Question 4: A partir des données du graphique ci-dessus, déterminez parmi les 4
propositions suivantes, Iaquelle (ou lesquelles) est (sont) exacte(s) :

i

1) Les jeunes répondent mieux au vaccin que les personnes agées.

2) Un taux €levé d’IgG CMYV est corrélé avec une meilleure réponse vaccinale.

3) Un taux faible d’IgG CMYV est corrélé avec une meilleure réponse vaccinale.

4) Il'y a plus de jeunes qui ne répondent pas au vaccin que de jeunes qui répondent 4 ce
vaccin.

Justifiez votre réponse, si besoin a I’aide des données chiffrées du graphique.
Question 5 : A Paide de vos connaissances sur Pimmunité adaptative et de votre réponse

a Ia question précédente, faites une hypothése qui explique comment le taux d’IgG CMV
peut influencer la réponse vaccinale contre la grippe.
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Document 4 : On injecte différentes doses d’Influvac (vaccin contre la grippe) & deux
groupes de patients : des patients dgés de 18-20 ans et des patients dgés de 68 & 70 ans. Les
réponses prolifératives et cyfofoxiques des [ymphocytes T de chacun des groupes sont
quantifiées. '

Réponse proliférative Réponse cytotoxique
- ~~~
§ “18-20ans A
= 68-70 205 . — A
o o e 2 |©] 18-20 ans
S % l30
3 2
& 120 g |20
5 * E
O 0w |10
O
e 3
=1 2 1]
v 8
8. h=
Z 0 T™ ¥ ‘8 B
1.00 & |40 68-70 ans
Témein g )
Influvac 97/88 (pg/mi) & |30
5
Témoin : injection ne comprenamt pas d’antigéne vaccinal E, 20
% |10
# O Injection d’une dose & 2.00 ug/ml S
W Injection d’une dose 4 1,00 ng/ml 510
# A Tnjection d’une dose 2 0.50 pg/ml <
& 3 Tnjection d’vne dose 2 0.25 pg/ml v N v v r +
W 7 Injection d’une dose ne comprenant pas d’antigéne vaccinal (témoin) i 25 5 10 20 T?aglps (ﬁﬁn)

Question 6 : Analysez le document 4.

Question 7 : Sachant que 80% des personnes jeunes vaccinées répondent au vaccin et
que dans la population Agée, seulement 35% répondent au vaccin, déterminez une des
causes de Ia différence de réponse vaccinale liée a 1’Age mise en évidence dans le
document 4, ' : '

Document S : Comparaison de la structure de la peau chez une personne jeune (G gauche) et
une personne dgée (a droite).

Couche comnée rde

Eplderme

N

- Derme

Flbres d'élastine
et de collagdne
Valssealx sanaulas Cellule Présentatrice

Cellule Présentatrice ot hymphatiques dhatigéne

d'Antigéne
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Question 8: Comparez, sous forme de tableau, les différences observées entre la
structure d’une peau jeune et celle d’une peaun dgée (document 5).

Question 9 : Déterminez guelle(s) différence(s) liée(s) a 1’Age et constatée(s) dans la
question 8 influence(nt) Ia réponse vaccinale ? Justifiez briévement votre réponse,

Question 10: Listez les éléments mis en évidence par Panalyse de I’ensemble des
documents présentés dans I’exercice 3, qui expliquent la différence de réponse vaccinale
liée A Péige. '
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